

APEC

峰會揭幕 探討「後2020願景」

料加快消除貿易壁壘

亞太經濟合作組織(APEC)第二十五次領導人非正式會議昨日起一連兩日，在越南中部城市峴港舉行，21個成員經濟體領導人昨日先後出席多場會議，就氣候變化及國際貿易等議題發表講話。今屆會議聚焦與會國家如何促進亞太區內互聯互通建設，以及因應2020年「茂物目標」，制訂APEC的「後2020願景」，為未來APEC發展鋪路。



特朗普在峴港向工商界領袖發表演說。法新社/路透社

APEC秘書處執行主任博拉德昨日撰文，表示成員經濟體領導人將於峰會上尋求共識，以期讓區內貿易可以更好地惠及各經濟體本土增長和創造就業。他表示，雖然近年反對全球化的民粹思潮湧現，導致英國脫歐等事件，各項區域自由貿易協議亦引起各方支持和反對，但相信與會經濟體領導人可以透過合作，解決這些問題。

宣言草案：支持多邊貿易體系

共同社昨日報道，APEC峰會的會後宣言草案列明將「應對貿易保護主義」，與去年秘魯APEC峰會宣言的「將與一切形式的保護主義作鬥爭」不同。宣言草案又寫明，各成員經濟體「將為加強自由開放的貿易和投資作出努力」，為達成2020年



剛上任的新西蘭總理雅登(左)首次參與APEC峰會。美聯社

實現貿易投資自由化的目標，各國同意「加快消除貿易壁壘的努力」，並支持多邊貿易體系。

APEC成員領導人在1994年的印尼茂物峰會上確立了「茂物目標」，即發達經濟體成員和發展中經濟體成員分別於2010年和2020年，實現貿易和投資自由化。隨着2020年將至，各成員將在今屆峰會上，就「後茂物時代」的亞太區域合作進程作出新的規劃。

「中美關係良好 助亞太繁榮穩定」

馬來西亞總理納吉布昨日出席會議時表示，APEC成功推動亞太地區進一步自由貿易，在消除貿易壁壘上成就非凡。他又正面評價美國總統特朗普的訪華之行，稱對特朗普的對華友善態度感到鼓舞，認為中美關係良好，有助亞太地區繁榮穩定。菲律賓總統杜特爾特出席APEC工商領袖人峰會時表示，關注全球化導致較貧窮落後國家人才荒，希望APEC和東盟等國際組織可以協助有關國家。

剛上任的新西蘭總理雅登亦是首次參與APEC峰會，她昨日表示，氣候變化已經成為亞太地區當前最大挑戰，又指亞太區受氣候變化影響的人口是全球最多。

■共同社/越通社/新加坡《海峽時報》

越學者：越美關係有望邁新台階

美國總統特朗普到越南出席亞太經濟合作組織(APEC)峰會及進行國事訪問，越南學者表示，特朗普此次訪越，顯示美國重視越南在亞太區域的地位，兩國關係有望邁上新台階，未來有望提升為戰略夥伴關係。

越南社科院林洲研究所所長羅志利接受當地報章訪問時表示，特朗普這次展開為期12天的亞洲之行，包括訪問越南及出席APEC峰會行程在內，顯示美國對亞洲的共同發展與相關戰略問題，態度並非冷漠。他指出，特朗普是首位美國總統在

上任一年內到訪越南，而越南也是特朗普到訪的首個東南亞國家，顯示美國願與越南加強外交關係，此行將是越美關係的重要里程碑。

羅志利說，越美關係正常化20年以來取得積極進展，目前美國成為越南最大出口市場，美國最近也加強對越投資。政治方面，兩國高層近年互訪頻繁，雙方逐漸增強互信，並於2013年建立全面夥伴關係；國防安全方面，雙方在維護區域和平與安全的基礎上，也展開了初步合作。

■中央社

特朗普：願與印太國簽雙邊協定

在越南出席亞太經濟合作組織(APEC)峰會的美國總統特朗普，昨日向工商界領袖發表演說，重申「美國優先」的政策理念，但同時表示美國已作好準備，願意在「互相尊重和互惠」的基礎上，和印太地區任何國家簽署雙邊協定。

特朗普表示，美國將不再容忍貿易協定遭長期濫用，並會堅持公平的貿易政策，期望貿易夥伴可以遵從守則。他又在演說中一再提及印太地區，強調印度的重要

性。特朗普稱，他會永遠貫徹「美國優先」態度，希望其他人亦能以本身的國家為首，又形容全世界受惠於美國經濟復甦，一種「新樂觀」精神自他當選後席捲美國，非常樂意在其首次亞洲之旅中，帶來「從美國而來的好消息」。

特朗普在演說尾聲表達對家鄉的讚美，形容「世上沒有一個地方可與家鄉相比」，指所有國家也應「保護家園，愛自己的家鄉」。

■路透社/法新社

美俄首腦峰會握手「無正式會談」



特朗普及普京在拍合照時握手。法新社

外界關注美國總統特朗普與俄羅斯總統普京，會否在出席亞太經合會期間舉行雙邊會談，但美俄雙方對此各說各話，訊息混亂。白宮發言人桑德斯昨日表示，由於行程安排有衝突，特朗普不會與普京正式會談，但俄方其後稱，兩國領袖仍有可能當面交談。俄國媒體報道，特朗普與普京昨日在峰會晚宴上拍攝大合照時，互相握手問好，兩人並排站立，面露笑容。

在「空軍一號」專機前往越南途中，桑德斯回應俄方稱特朗普和普京昨日進行會談的言論，她向記者表示：「從未確定有這場會面，由於雙方行程編排緊

密，因此不會舉行會談。」克里姆林宮發言人佩斯科夫卻有另一說法，表示「美國方面發出矛盾的訊息，不論在任何情況下，兩位領袖都會在峰會期間會面」。

另一方面，普京昨日與菲律賓總統杜特爾舉行雙邊會談，杜特爾感謝俄國協助，擊潰佔據菲律賓南部城市馬拉維達5個月的伊斯蘭武裝分子，並表示希望向俄採購軍備，以建立更強大的軍隊和警隊。

■法新社/路透社

杜魯多晤昂山 商羅興亞人危機

加拿大總理杜魯多昨日在亞太經合組織(APEC)峰會開幕前，與緬甸國務資政昂山素姬進行雙邊會談，討論解決緬甸羅興亞人危機的方法。杜魯多辦公室其後發聲明，重申加國承諾推動多元主義與人道主義。

今次會面歷時45分鐘，加緬甸問題特使李博亦有出席。今年8月，緬甸政府軍與羅興亞武裝分子在若開邦爆發衝突，導致90萬羅興亞人逃往鄰國孟加拉，引發嚴重人道危機，國際社會譴責政府軍行動如「種族清洗」。昂山被批評未有指責針對羅興亞人的暴力，加拿大有聲音要求政府

褫奪昂山的加國榮譽公民身份。

《多倫多星報》引述加國官員指，加政府避免公開批評昂山，以免緬甸軍政府藉此打擊昂山的國際聲譽。杜魯多9月先後與昂山通電話及致函，敦促緬甸政府保護無辜平民，以及符合加拿大和國際社會的期望。

緬甸並非APEC正式成員國，但據報她是獲越南國家主席陳大光邀請，出席今屆APEC峰會。昂山亦會出席明天在菲律賓馬尼拉揭幕的東盟峰會，「人權觀察」組織呼籲各國領袖在APEC及東盟峰會上，討論共同應對羅興亞人危機



杜魯多與昂山進行雙邊會談，討論羅興亞人危機。網上圖片

及向緬甸施壓。 ■《多倫多星報》/菲律賓《國家問詢報》



特朗普乘坐「空軍一號」抵達越南。美聯社



穆爾公開表示自己清白，但未能釋疑共和黨人疑慮。法新社

黨友曾非禮14歲女 特朗普促退選參議員

代表美國共和黨參加下月聯邦參議院補選的亞拉巴馬州最高法院前首席法官穆爾，日前被揭發於38年前，非禮一名14歲少女。穆爾雖然堅稱自己無辜，但多名共和黨資深成員，甚至正在亞洲訪問的總統特朗普，均開腔要求穆爾退選。然而由於補選迫在眉睫，共和黨恐怕未能及時覓得替人人選，擔心失掉議席將削弱共和黨在參院的優勢，因此陷於兩難。

《華爾街日報》報道，現年53歲的女子考夫曼向該報投訴，聲稱於1974年她14歲

時，陪同母親到法院出席聆訊，在法院碰到當時32歲、任助理檢察官的穆爾，數天後穆爾帶她到自己的家中，向她「上下其手」。穆爾否認非禮指控，指報道是「差劣和惡毒」的攻擊。

恐失議席 削弱大多數優勢

儘管穆爾公開表示自己清白，但未能釋疑共和黨人疑慮，參議院共和黨領袖麥奈爾表明，若指控屬實，穆爾應退選，白宮昨日亦稱，特朗普希望穆爾退選。

今次補選是填補塞申斯出任司法部長後留下的議席空缺。目前共和黨在參院100席中佔52席，穆爾原本勝望極濃，若因他退選而導致失掉議席，將削弱共和黨在參院的大多數優勢。按照州法例，由於距離下月12日選舉日不足76天法定通知期，共和黨已無法換走穆爾，他亦不能自行退選，其名字篤定出現在選票上，雖然共和黨可臨時增補另一名候選人，但這策略相當冒險。

■路透社/美聯社/法新社/《衛報》



考夫曼聲稱14歲時遭穆爾非禮。網上圖片